
11 
 

Από τη μελέτη των ερωτηματολογίων προέκυψαν πολλές ενδιαφέρουσες πληροφορίες 

τόσο για τον τρόπο που αντιμετωπίζουν οι ίδιοι οι μαθητές το πρόβλημα του σχολικού 

εκφοβισμού όσο και για τα σχετικά βιώματά τους. Παρακάτω παρατίθεται το πιο σημαντικό 

μέρος των πληροφοριών που συγκεντρώθηκαν, καθώς τα δεδομένα που μπορούν να 

εξαχθούν από ένα τόσο μεγάλο ερωτηματολόγιο είναι πάρα πολλά. 

 

➢ Η πρώτη ερώτηση που παραθέτουμε είναι αν οι μαθητές θεωρούν καλές τις σχέσεις που 

έχουν με τους συμμαθητές τους. Οι απαντήσεις που έδωσαν ήταν παρόμοιες και στις 3 τάξεις 

του σχολείου με την πλειοψηφία να απαντάει «Αρκετά» (49-58% των ερωτηθέντων), ενώ οι 

επόμενες συχνότερες απαντήσεις ήταν οι «πολύ» και «λίγο» με 30-33% και 10-16% 

αντίστοιχα. Από τις απαντήσεις φαίνεται ότι οι σχέσεις των παιδιών είναι καλές, αλλά θα 

μπορούσαν να βελτιωθούν ακόμα περισσότερο. 
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➢ Στην επόμενη σειρά εικόνων βλέπουμε τις απαντήσεις των μαθητών στο ερώτημα τι θεωρούν 

ότι συνιστά βία ή εκφοβισμό. Οι επικρατέστερες απαντήσεις (με πολύ μικρές διαφορές 

ανάμεσα στις τάξεις) ήταν η «σωματική βία», «Προσβλητικές εκφράσεις και βρισιές», 

«σεξουαλική παρενόχληση» και «απειλές». Από αυτές τις απαντήσεις φαίνεται ότι τα παιδιά 

έχουν διαμορφώσει συγκεκριμένη άποψη για τις μορφές που μπορεί να έχει ο σχολικός 

εκφοβισμός. 
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➢ Ακολουθούν οι απαντήσεις στην ερώτηση αν η σχολική βία είναι ένα παιχνίδι ή μια σοβαρή 

υπόθεση. Τα παιδιά της Α΄ τάξης πιστεύουν ότι είναι παιχνίδι σε ποσοστό 8%, ενώ τα παιδιά 

της Β΄  και της Γ΄ έχουν κατά τι υψηλότερα ποσοστά (15 και 10% αντίστοιχα). Είναι 

αξιοσημείωτο ότι τα παιδιά της Α΄ τάξης είναι λίγο πιο ευαισθητοποιημένα, όπως φαίνεται 

από τα ποσοστά, απέναντι στο ζήτημα του σχολικού εκφοβισμού. 
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➢ Ακολουθεί η ιδιαίτερα σημαντική ερώτηση σχετικά με το αν οι μαθητές αισθάνονται 

ασφάλεια ή ανασφάλεια στο χώρο του σχολείου. Δυστυχώς, όπως φαίνεται και στις εικόνες 

παρακάτω, ένα τεράστιο ποσοστό μαθητών (πάνω από τους μισούς) νιώθει ανασφάλεια μέσα 

στο σχολείο. Επίσης, πολύ σημαντικό εύρημα αποτελεί το γεγονός ότι οι μαθητές ξεκινούν 

το σχολείο αισθανόμενοι συγκριτικά τη μικρότερη ασφάλεια, καθώς στην Α΄ τάξη 

απάντησαν ότι νιώθουν ασφάλεια σε ένα ποσοστό μόλις 30% (συνδυαστικά οι απαντήσεις 

«πολλή μεγάλη ασφάλεια» και «συνέχεια ασφάλεια»), στη Β΄ αυτό το ποσοστό ανέβηκε στο 

46% ενώ στη Γ΄ έφτασε στο 56% των ερωτηθέντων. Όσο περισσότερο μένουν στο σχολείο, 

τόσο περισσότερο οικεία αισθάνονται (πιθανά λόγω της δημιουργίας δεσμών με τους 

συμμαθητές-φίλους) και έτσι το ποσοστό αυτό μεγαλώνει. 
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➢ Εξίσου σημαντική ερώτηση αποτελεί η επόμενη, η οποία σχετίζεται με το αν υπήρξαν 

κάποια στιγμή οι μαθητές θύματα εκφοβισμού ή βίας στο σχολείο. Δυστυχώς, το ποσοστό 

των μαθητών που δήλωσαν ότι έχουν πέσει οι ίδιοι θύματα είναι πολύ μεγάλο, καθώς 

πλησιάζει (ή ξεπερνάει στην περίπτωση της Β΄ Γυμνασίου) το 50%. Εδώ δεν φαίνεται να 

υπάρχει κάποια ηλικιακή τάση στις απαντήσεις, εφόσον το 53% των μαθητών της Α΄, το 

48% των μαθητών της Β΄ και το 58% των μαθητών της Γ΄ τάξης απάντησαν «ποτέ». 
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➢ Όσον αφορά το αν έχει υποπέσει στην αντίληψή τους κάποιο περιστατικό εκφοβισμού ή βίας 

στον χώρο του σχολείου, οι μαθητές της Α΄ τάξης απάντησαν όχι («ποτέ») σε ένα πολύ 

μεγάλο ποσοστό (35%), ενώ όσο ανεβαίνουν οι τάξεις, το ποσοστό αυτό μειώνεται 

σημαντικά (7 και 9% αντίστοιχα στη Β΄ και τη Γ΄ γυμνασίου). 
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➢ Τέλος, στην ερώτηση αν έχουν ασκήσει κάποιας μορφής βία οι ίδιοι οι ερωτώμενοι, οι 

απαντήσεις δε φαίνεται να έχουν κάποια συγκεκριμένη τάση, διότι οι μαθητές της Α΄ και της 

Γ΄ απάντησαν «ναι» σε ποσοστό 15%, ενώ εκείνοι της Β΄ απάντησαν «ναι» σε σχεδόν το 

διπλάσιο ποσοστό (29%). Αυτή η διαφορά στα ποσοστά δεν είναι αναλογική με την τάξη 

φοίτησης, αλλά μάλλον δείχνει μια ιδιαιτερότητα της συγκεκριμένης τάξης της 

συγκεκριμένης χρονιάς.  
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Το να ομολογούν οι μαθητές ενός σχολείου ότι έχουν ασκήσει βία σε ποσοστά από 

15 έως 29% ή ότι έχουν δεχθεί βία σε ποσοστό γύρω στο 50% είναι ιδιαίτερα 

ανησυχητικό για όλους εμάς τους εκπαιδευτικούς (και τους γονείς) και θα πρέπει να 

αντιμετωπίσουμε όλοι μαζί το πρόβλημα άμεσα, ώστε αφενός να μη λάβει ακόμη 

μεγαλύτερες διαστάσεις και αφετέρου να το ελαχιστοποιήσουμε όσο το δυνατόν 

περισσότερο. 


